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Abstract 

 În cadrul lucrării de față vom realiza o prezentare a literaturii de specilitete din domeniul 

tezei mele de cercetare, ce se intitulează „Politici publice de susținere a investițiilor directe în 

contextul dezvoltării sustenabile”. Astfel, voi prezenta rezultate existente în domeniul analizat. 

În acest mod voi putea să am o viziune obiectivă asupra domeniului cerccetat. De asemenea, 

prin cunoașterea altor opinii din domeniul cercetat, voi putea să-mi diferențiez cecrcetarea și 

să aduc o contribuție proprie și originală în domeniu. 
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Introducere 

În anul 2019, în luna decembrie mai exact apăreau primele știri 

(https://mindcraftstories.ro/coronavirus/cum-am-ajuns-aici-un-timeline-al-evenimentelor/) 

despre o nouă tulpină a unui coronavirus ce a izbucnit în Wuhan, China. Cu toții urmăream 

acest subiect la televizor sau pe internet cu mai multă sau puțină atenție. Nimeni nu considera 

că acest coronavirus se va răspândi pe plan mondial sau că statele lumii vor cunoaște decese 

ale populației cauzate de acest virus. Anul 2020 a reprezentat un an cu totul și totul aparte. Deși 

începutul anului părea să nu aducă nimic diferit de realitatea în care eram obișnuiți să trăim, 

din luna martie începem să luăm contact cu o nouă viața marcată de decizia statelor lumii de a 

declara criză sanitară, pandemie și lockdown. Inițial, se credea că o „închidere forțată” a 

economiilor și recomandarea guvernelor către oameni de a sta în casă va reprezenta soluția 

ieșirii din pandemie și, în acest mod, se va limita răspândirea virusului. 

 Această pandemie m-a determinat să continui studiul anterior dezvoltat în timpul 

studiilor de master. Astfel, problema cercetării mele, intitulată „Politici publice de susținere a 

investițiilor directe în contextul dezvoltării sustenabile”, constă în determinarea politicilor 

publice ce susțin investițiile directe în contextul dezvoltării sustenabile.  

Metodologie 

 În cadrul lucrării de față com analiza articolele din domeniul politicilor publice, a 

investițiilor directe și a dezvoltării sustenabile ce sunt cotate în jurnale de interes ridicat sau au 



un număr ridicat de citări. Astfel, voi prezenta în ordine cronologică articolele de interes pentru 

domeniile studiate, clasificate în funcție de importanța jurnalului sau a autorului. 

 Toate articolele prezentate pot fi accesate pe Google Academic. 

 

Rezultate 

În vederea definirii termenului de politici publici există mai multe variante utilizate. 

Frecvent se apelează la forma cea mai simplă de căutare directă pe un motor de cautare. De 

asemenea, conceptul de politici publice este acea noțiune ce cuprinde deciziile politico-

administrative de alocare a resurselor (materiale, de know-how, simbolice) 

(https://legaldictionary.net/public-policy/). O politică publică, în forma cea simplă, este pur și 

simplu ceea ce guvernul face sau nu face cu privire la o problemă ce o are spre analizare 

(https://civiced.org/project-citizen/what-is-public-policy).\ 

De asemenea, un studiu (John P., 2013) ce are un număr ridicat de citări, respectiv 1572, 

precizează faptul că studiul politicii nu face referire doar la alegeri, partide și comportamentul 

politicienilor, ci înglobează o varietate de decizii publice. Astfel, în sistemul democrat 

deținătorii de funcții publice fac alegeri cu privire la alocarea bugetelor, aplicarea legilor și 

introducerea de noi tehnologii. Iar personajele cheie din sectorul public și privat încearcă să 

influențeze deciziile. Autorul menționează că în prezent se pune accent mai degrabă pe 

chestiuni efervescente. Astfel, în viața politică contemporană este pusă în prim-plan corupția 

politică, personalitățile liderilor politici, schimbările sondajelor de opinie și în plan secundar 

evenimentele prozaice, precum educaţia în şcoli, performanţa economiei sau eficienţa 

sistemului public de sănătate (John, 2013, pp 10). Un alt studiu (Simeon R., 1976, pp 2) cu un 

număr mare de citări, respectiv de 279 ori, precizează că studiul politicilor este strâns legat de 

studiul birocrației și administrației publice, iar elaborarea politicilor trebuie să fie mai 

dezvoltată decât administrația publică. Iar aceste 2 lucrări îl citează ambele pe Thomas Dye 

pentru a defini termenul de politici publice. Astfel, se definesc politicile publice drept „tot ceea 

ce un guvern decide să facă sau să nu facă” (Dye, 1998) și pe William Jenkins, care consideră 

că politicile publice sunt „un set de decizii interrelaţionate, luate de un actor politic sau de un 

grup de actori, privind o serie de scopuri şi mijloacele necesare pentru a le atinge într-o situaţie 

dată” (Jenkins, 1978).  

De asemenea, investiția poate fi definită drept un activ/element achiziționat cu scopul 

de a genera venituri sau apreciere, adică să genereze o creștere a valorii în timp a respectivului 

activ. Motivul achiziționării unui astfel de activ este de a-l folosi în viitor pentru a crea bogăție 

(https://www.investopedia.com/terms/i/investment.asp). 

https://legaldictionary.net/public-policy/
https://civiced.org/project-citizen/what-is-public-policy)./


Cadrul legal de desfășurare a investițiilor a fost realizat de Codul lui Hammurabi (în 

jurul anului 1700 î. Hr.). În acest Cod s-a stabilit un mijloc pentru gajarea garanțiilor prin 

codificarea drepturilor debitorului și creditorului cu privire la pământul gajat 

(https://avalon.law.yale.edu/ancient/hamframe.asp). Iar Bursa de Valori din Amsterdam este 

considerată a fi cea mai veche bursă din lume, fiind înființată în anul 1602 de Compania 

Olandeză a Indiei de Est (https://timesofindia.indiatimes.com/Which-is-the-oldest-stock-

exchange-in-the-

world/articleshow/1491593.cms#:~:text=It%20was%20established%20in%201602,formally

%20begin%20trading%20in%20securities). Această companie a emis primele acțiuni la Bursa 

de Valori din Amsterdam.  

În cadrul graficului nr. 1 am realizat o prezentare a componentelor investiţiilor străine 

directe (ISD). 

Graficul nr. 1: Componentele investițiilor străine directe 

 

Sursa: prelucrare proprie după https://www.bnr.ro/Investitii-directe---principiul-

direc%C8%9Bional-12332-Mobile.aspx 

Investițiile directe pot fi prezentate prin prisma a 2 principii, respectiv principiul 

active/pasive și principiul direcțional (https://www.bnr.ro/Investitii-directe---principiul-

direc%C8%9Bional-12332-Mobile.aspx). Diferenţa între cele 2 modalități de prezentare a 

investiţiilor directe este dată de către principiul direcţional, care urmăreşte relaţia investiţională 

dintre compania investiţie străină directă și investitorul direct. Cu alte cuvinte, conform acestui 

principiu,  creanţele companiilor asupra investitorilor, ce sunt nerezidenţi, sunt înregistrate 



precum retrageri de ISD-uri.  Iar  investițiile de portofoliu reprezintă investițiile în 

achiziționarea diferiților emitenți aparținând diferiților emitenți lucrări valoroase, alte bunuri. 

Definiția dată de către OECD integrează un element inovator, respectiv repartizarea 

sistematică a ISD-urilor în funcție de scopul investiției directe. Astfel, în cadrul graficului nr. 

2 am realizat o prezentare a operațiunilor incluse în cadrul categoriei de investiții directe. 

Graficul nr. 2: Operațiuni incluse în cadrul investițiilor directe

 

Sursa: prelucrare proprie după Horobeț A. și Popovici O., 2017, Investițiile străine directe: 

evoluția și importanța lor în România, Studiu realizat în parteneriat de Academia de Studii 

Economice București și Consiliul Investitorilor Străini, https://fic.ro/Documents/view/Studiu-

Investitiile-straine-directe-evolutia-si-importanta-lor-in-Romania, pp 5 

Tranzacțiile de achiziții și fuziuni admit cumpărarea sau vânzarea de capitaluri proprii 

ce sunt existente,  iar investițiile de tip greenfield fac referire la investiții noi în cadrul 

economiilor gazdă. Extinderea capitalului presupune investiții suplimentare noi, ce sunt alipite 

de investitorul străin unei afaceri întemeiate mai demult, iar restructurarea financiară admite 

investițiile ce sunt destinate fie rambursării datoriilor adunate de către companiile de investiție 

directă, fie diminuării pierderilor acestora.  

Această distincție din perspectiva impactului ce îl au investițiile asupra economiilor 

gazdă este imperios necesară întrucât în funcție de tipul de operațiune se crează un anumit 

impact asupra unor variabile economice. Astfel, dacă investiția se realizează prin investițiile 

de tip greenfield și extinderea capitalului este mai probabilă creșterea performanței economice 

https://fic.ro/Documents/view/Studiu-Investitiile-straine-directe-evolutia-si-importanta-lor-in-Romania
https://fic.ro/Documents/view/Studiu-Investitiile-straine-directe-evolutia-si-importanta-lor-in-Romania


a țării gazdă comparativ. Iar în cazul în care se folosesc ISD-uri  prin achiziții și fuziuni se 

creează o influență semnificativă asupra variabilor economice precum valoarea producției, 

ocuparea forței de muncă, cifra de afaceri etc., dar exclusiv în cazul în care firma achiziționată 

este restructurată. 

Conform unor autori (Horobeț și Popovici, 2017), ISD-urile se manifestă în structura 

prezentată în cadrul graficului nr. 3.  

Graficul nr. 3: Structura în care se manifestă ISD-urile

 

Sursa; prelucrare proprie după Horobeț A. și Popovici O., 2017, Investițiile străine directe: 

evoluția și importanța lor în România, Studiu realizat în parteneriat de Academia de Studii 

Economice București și Consiliul Investitorilor Străini, https://fic.ro/Documents/view/Studiu-

Investitiile-straine-directe-evolutia-si-importanta-lor-in-Romania, pp 6 

Producția internațională reprezintă totalitatea activelor productive în străinătate și care 

sunt  sub controlul organizațiilor din afara spaţiilor de implantare. 

Corporația multinațională reprezintă sisteme integrate ce desfășoară afaceri la nivel 

internațional. De asemenea, acestea posedă, controlează și conduc active ce dau naștere unor 

venituri. Pe  scurt, putem afirma că acest tip de corporație este un agent emitent al ISD-urilor. 

ISD-urile reprezintă fluxuri internaționale complexe ce înglobează mai multe tipuri de 

resurse precum cele financiare, tehnologice, de expertiză managerială și organizațională. Iar 

aceste resurse se suprapun interesului de durată, precum și controlului antreprenorial al 

corporație 
multinațională, 

CMN

investiție 
străină 
directă

producție 
internațio

nală

https://fic.ro/Documents/view/Studiu-Investitiile-straine-directe-evolutia-si-importanta-lor-in-Romania
https://fic.ro/Documents/view/Studiu-Investitiile-straine-directe-evolutia-si-importanta-lor-in-Romania


firmei/persoanei fizice investitoare cu scopul de a desfășura activități productive într-o 

economie diferită de cea în care respectiva firmă/persoană este rezidentă.  

Există multe întrebări referitoare la motivul pentru care companiile multinaționale 

apelează la implantarea în străinătate prin intermediul ISD, în defavoarea altor căi de 

pătrundere pe piețele externe, precum exportul, acordarea de licențe, francize, etc.. Explicația 

este dată de către John Dunning, prin mai multe lucrări (Dunning, 1973, Dunning, 1980, 

Dunning, 1988, Dunning, 1995, Dunning, 2003) care conturează „Paradigma eclectică a 

producției internaționale" (sau Paradigma OLI). 

În cadrul graficului nr. 4 am realizat o prezentare a Paradigmei  OLI. 

Graficul nr. 4: Paradigma OLI 

 

Sursa: prelucrare proprie după Welch L.S., Benito G.R.G., Petersen B., 2007, 

Foreign Operation Methods. Theory, Analysis, Strategy, Cheltenham: Edward Elgar 

Publishing, pp 26,  31 

În cadrul tabelului nr. 1 am realizat o prezentare a avantajelor și dezavantajelor ISD-

rilor în țara gazdă. 

 

 

 



Tabelul nr. 1: Avantajele și dezavantjele ISD-urilor 

Avantaje Dezavantaje 

Stimulare economică Deplasarea afacerilor locale 

Dezvoltarea capitalului uman Repatrierea profitului 

Creșterea ocupării forței de muncă 

Acces la expertiză, abilități și tehnologie de 

management 

Sursa: prelucrare proprie după 

https://corporatefinanceinstitute.com/resources/knowledge/economics/foreign-direct-

investment-fdi/ 

 Putem afirma că pentru țara gazdă a ISD-urilor se înregistrează avantaje economice, iar 

dezavantajele constau în ieșirile mari de capital. OCDE a fost un actor important în discuțiile 

și acordurile internaționale privind ISD. Fluxurile de capital pe plan internațioanal sunt 

reglemetat de către Codul OCDE. Codul Mișcărilor de Capital este „singurul acord multilateral 

obligatoriu între statele părți dedicat deschiderii, transparenței și cooperării internaționale cu 

privire la întreaga gamă de fluxuri de capital transfrontaliere” (OECD Code of Liberalisation 

of Capital Movements, 2021, www.oecd.org/investment/codes.htm.).  

Pandemia a accentuat obiectivele de dezvoltare sustenabilă asumate de către ONU în 

Cadrul Agendei 2030 (https://sdgs.un.org/2030agenda). Iar Comisia Europeană a trebuit și 

trebuie și pe viitor să se adapteze din mers întrucât „virusul pare să restabilească supremația 

care a aparținut cândva politicii” (Sfetcu N., 2020). 

Covid-19 a afectat cel mai grav, în primul rând, sănătatea oamenilor; sănătatea fiind 

motorul vital al societății în care trăim (Khetrapal și Bhatia R, 2020). Iar închiderea școlilor a 

arătat cât de inechitabil este sistemul de învățământ online, deoarece nu toți copiii au acces la 

internet. Un alt obiectiv al dezvoltării sustenabile care a fost afectat de pandemie este munca 

decentă. Iar criza sanitară ce s-a transformat în criză economică a condus la creșterea nivelului 

șomajului.  

În Europa, în primele două luni ale pandemiei (15 martie–15 mai), oamenii au lucrat de 

acasă și nu au călătorit, iar consumul de energie în gospodării a crescut. În România, pe lângă 

faptul că a crescut nivelul consumului de energie electrică, a crescut și prețul energiei electrice 

atât pentru consumatorii casnici 

(https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/nrg_pc_202/default/table?lang=en) cât și cei 



necasnicii 

(https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/NRG_PC_203__custom_1630737/default/tab

le?lang=en). Liberalizarea pieței energiei electrice ar fi trebuit să ofere posibilitatea ca orice 

consumator să negocieze prețul direct cu furnizorul de energie electrică și gaze naturale, dar 

din păcate acest lucru s-a tradus în prețuri crescute. 

Investițiile străine au tendința să fie utilizate și ca „țap ispășitor politic” 

(https://www.investopedia.com/articles/investing/030813/look-foreign-direct-investment-

trends.asp) pentru răul lumii. Această reputație este dată de faptul că multinaționalele pătrund 

în țările în curs de dezvoltare, generând corupție 

(https://www.investopedia.com/articles/investing/012215/how-corruption-affects-emerging-

economies.asp) și eliminând bogăția unei țări, mai degrabă decât să injecteze bani înapoi în 

economia internă. Astfel, forța mare de pătrundere și de dezvoltare a acestor companii a dat 

naștere conceptului de „blestem al resurselor” 

(https://www.wto.org/english/res_e/publications_e/wtr10_forum_e/wtr10_moran_e.htm).  

Conform noilor cercetări (https://phys.org/news/2021-11-sustainable-goals-

partnerships-perpetuate-inequalities.html), parteneriatele dintre organizațiile ce susțin 

implementarea ODD-urilor pot perpetua inegalitățile ale resurselor între țările cu venituri mari 

și cele cu venituri mici. Într-un studiu (Blicharska și colab., 2021), s-au analizat date a 2.876 

de parteneriate ale organizațiilor din 195 de țări ce sunt înregistrate pe Platforma de parteneriate 

pentru ODD a ONU din 2019. S-a descoperit că 60% dintre țările implicate în cadrul 

Parteneriatelor ODD au fost țări cu venituri mari sau medii-superioare, în timp ce 24% erau 

țări cu venituri medii-jos și 16% erau țări cu venituri mici. În medie, fiecare țară cu venituri 

mici a fost implicată în 18 parteneriate, în timp ce fiecare țară cu venituri mari a fost implicată 

în 34 de parteneriate și fiecare țară cu venituri medii-superioare și mijlocii-jos a fost implicată 

în 30 de parteneriate. Dintre parteneriatele care implică organizații din mai mult de o țară, 55% 

au fost între organizații din țări cu venituri mici sau medii, 10% au implicat doar organizații 

din țări cu venituri mari și 35% au fost între organizații din țări cu venituri mari și mici sau 

medii. Cu alte cuvinte, concentrarea parteneriatelor este asociată cu veniturile țărilor implicate. 

Adică, procentul de parteneriate, ce se concentrează pe ODD-urile ce vizează reducerea 

sărăciei și a foametei și îmbunătățirea sănătății, bunăstării și egalității de gen, a scăzut pe 

măsură ce veniturile țărilor implicate au crescut. În acest studiu se recomandă sprijinirea de 

către finanțatori a organizațiilor din țările cu venituri mici și încurajarea parteneriatele între 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/NRG_PC_203__custom_1630737/default/table?lang=en
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/NRG_PC_203__custom_1630737/default/table?lang=en


organizațiile din țările cu venituri mari și mici, pentru a promova dezvoltarea durabilă la nivel 

mondial. 

Cu toții observăm evoluția tehnologiilor și a mediului înconjurător. Iar în această 

evoluție putem include și evoluția monelor, respectiv apariția și dezvoltarea criptomonedelor. 

Există păreri împărțite asupra acestora. Problema principală este că pentru „crearea” lor este 

necesară utilizarea unor computere puternice pentru a rezolva probleme matematice complexe. 

Acest proces necesită atât de multă energie, încât se estimează că rețeaua Bitcoin consumă mai 

multă energie decât întreaga țară din Argentina. Și, întrucât centralele electrice pe bază de 

combustibili fosili reprezintă încă o parte majoră a mixului energetic global, se poate spune că 

mineritul Bitcoin este parțial responsabil pentru producerea gazelor cu efect de seră care 

provoacă schimbările climatice (https://finance.yahoo.com/news/attempts-regulate-bitcoin-

emissions-pointless-

190000266.html?guccounter=1&guce_referrer=aHR0cHM6Ly9kdWNrZHVja2dvLmNvbS8

&guce_referrer_sig=AQAAAAIuAKm3pp2b-_Ygr6iZUBsAUA-

GsbFicLisJq4D8NMvB_rLaBmALAFY-

IBj3Y0KLp0CteONHIgmXGYgNYNg775A1cR4Bb1SbK2tCONgO5HcwR2urRWrmoPtEs

zpgoJ2y7WMzItUCso47epUAoixLyidLbz7rY4V-ykNonnQ288U). 

Dar în cazul de față vom detalia opinia recentă a a ONU ce consideră că blockchain, 

tehnologia care se află în spatele acestor monede online, ar putea fi de mare beneficiu pentru 

cei care luptă cu criza climatică și ar putea contribui la realizarea unei economii globale mai 

sustenabile (https://news.un.org/en/story/2021/06/1094362). Prin Programul Alimentar 

Mondial (WFP), ONU, a descoperit că blockchain-ul poate ajuta la asigurarea că numerarul 

ajunge la cei care au cea mai mare. Prin intermediul unui program pilot din Pakistan, Building 

Blocks (https://innovation.wfp.org/project/building-blocks),  s-a demonstrat că este posibil ca 

WFP să obțină numerar direct către beneficiari, în siguranță și rapid, fără a fi nevoie să treacă 

printr-o bancă locală.  

 

Concluzii 

În concluzie, prin cercetarea literaturii de specialitate din domeniu am putut să observ 

care este poziționarea altor specialiști. Dar am observat că nu există studii ce să prezinte cei 3 

termeni ai temei mele împreună. Prin urmare voi putea aduce în discuție o îmbinare a unor 

domenii diferite. De asemenea, putem afirma faptul că globalizarea este un fenomen 

(https://www.investopedia.com/terms/c/competitive_advantage.asp) ce tinde să meargă mână 

în mână cu ISD-urile; deoarece globalizarea a oferit avantaje competitive 

https://news.un.org/en/story/2021/06/1094362
https://innovation.wfp.org/project/building-blocks


(https://www.investopedia.com/terms/c/competitive_advantage.asp) multinaționalelor care, o 

data cu dezvoltarea internațională, încep să utilizeze ISD-urile.  

Uneori, există tendința ca oficialii să „acuze” multinaționalele că „dețin țara” 

(https://www.investopedia.com/articles/investing/030813/look-foreign-direct-investment-

trends.asp) din dorința de a câștiga „brownie points” 

(https://idioms.thefreedictionary.com/earning+brownie+points). Astfel, în dorința de a repara 

economia utilizează legislația pentru a reduce capacitatea străinilor de a obține acces pe piață. 

Pandemia provocată de către de Covid-19 și, impicit, recesiunea economică globală 

prococată de către Covid-19 au redus cererea globală de energie și au prăbușit prețurile 

combustibililor fosili (Naoyuki și colab., 2021). Din acest motiv proiectele de energie 

regenerabilă și-au pierdut din competitivitatea și, implicit, sunt puse sub semnul întrebări și 

Obiectivele de Dezvoltare Durabilă (ODD) și Acordul de la Paris privind Schimbările 

Climatice. Astfel, în această lucrare, mai sus menționată, se propune impozitarea poluării și a 

deșeurilor cu aceeași cotă de impozitare la nivel global pentru a se îndeplini ODD-urile. 

Toate aceste noi evenimente mă pot ajuta să demonstrez prin intermediul cercetării mele 

că investițiile directe susținute de politica publică ajută la îndeplinirea obiectivelor de 

dezvoltare sustenabilă. 
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